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मेंथा एक एरोमेटिक फसल है, हमारे देश में 1960 में हररत क्ाांटत के समय इसकी खेती पर टिशेष ध्यान टदया 

गया, यह एकिषीय झाडी नुमा पौधा है, जो यूरोटपय देश से हमारे यहाां लाया गया है...इसीटलए इसको यूरोटपयन 

टमांि भी कहते हैं, हमारे देश में मेंथा पीपरेिा, टसिाली, सक्षम, कुशल, कोशी जाटतयाां अटधकतर लगाई जाती है, 

इसके तेल में तीन टिशेष तत्व पाए जाते हैं, 

1-       साइिर ोटनलाल्ल (30 से 35 प्रटतशत) 

2-       जेरेटनयल (12 से 18 प्रटतशत) 

 

 
 

 

 

  

डॉ. हररकेश1, डॉ. दिलीप 

कुमार दिवारी2
 

1
सहा. प्राध्यापक (प्रिक्ता)  सस्य 

टिज्ञान टिभाग , आशा भगिान 

बक्श टसांह स्नातकोत्तर 

महाटिद्यालय पूरा बाजार, 

अयोध्या, उ.प्र. 
2
सहायक प्राध्यापक, श्री परमहांस 

टशक्षण प्रटशक्षण महाटिद्यालय 

टिद्या कुां ड अयोध्या 

  

हमारे देश में मेंथा की खेती बडे पैमाने पर होती है, इसे कई अलग –

अलग नामोां से भी जाना जाता है, देश के कई टहस्ोां में इसे मेंथा 

प्रीपरेिा कहा जाता है तो कई टकसान इसे पुदीना भी कहते हैं। कुल 

टमलाकर मेंथा, मेंथा प्रीपरेिा और पुदीना की एक ऐसी प्रजाटत है, 

टजससे बहु उपयोगी तेल टनकाला जाता है, टजसकी खेती आटथिक तौर 

टकसानोां के टलए बेहद लाभदायक है। 

 ऐसी मान्यता है टक मेंथा भूमध्यसागरीय बेटसन का पौधा है... 

जहाां यह प्राकृटतक तौर पर पनपा और समय के साथ दुटनया के अन्य 

देशोां में पहुांचा, आज इस पौधे की खेती ब्राजील, पैरागुए, चीन, 

अजेन्टिना, जापान, थाईलैंड, अांगोला के साथ ही हमारे देश में पैदािार 

की जाती है, आज यह फसल नैनीताल, बदायूां, टबलासपुर, रामपुर, 

मुरादाबाद और बरेली के तराई के्षत्ोां में बडे स्तर पर की जाती है, साथ 

ही देश के दोआबा के्षत्ोां- बाराांबांकी, लखनऊ के टकसान भी मेंथा की 

खेती बडे पैमाने पर करते हैं, देश के उत्तरी पटिमी राज्य पांजाब के 

लुटधयाना और जालांधर के कुछ इलाकोां में इसकी खेती की जाती है। 
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3-       जेरेनाइल एटसिेि (3 से 8 

प्रटतशत) 

भूदम 

इसके टलए गहरी भूटम, 

बलुअिडोमि से डोमि भूटम बहुत 

अच्छी मानी जाती है, मटियार भूटम 

इसके टलए उपयुक्त नही ां है, ये भी 

आिश्यक है टक जल टनकास की 

अच्छी व्यिस्था हो, साथ ही भूटम में 

िायु सांचार पयािप्त मात्ा में होता 

हो, इसके टलए भूटम का मुलायम 

होना (भूरभूरा) बहुत जरूरी है। 

जलवायु 

िैमे्प्रि क्लामेटिक कां टडशन इसके 

टलए अच्छी मानी जाती है, शुष्क 

जलिायु इसके टलए ठीक नही ां  है, 

अगर हम आम भाषा में कहे तो 

मेंथा की बढ़िार के समय बषाि का 

होना बहुत बेहतर माना जाता है, 

ध्यान रखें टक किाई के समय िायु 

मांडल साफ हो और सूयि का 

प्रकाश पूरी तरह से बना रहे। 

भूदम की िैयारी 

मैंथा की खेती के टलए गहरी जुताई 

की जरूरत होती है इसके टलए 

टमट्टी पलिने िाले हल से कम से 

कम एकबार जुताई करें , यटद 

टमट्टी पलिने िाला हल नही ां है तो 

हैरो से एकबार गहरी जुताई करें , 

और इसी के साथ 250 से 300 

क्वां िल प्रटत हेके्टयर गोबर या 

कां पोस्ट की खाद खेत में टमलाएां , 

उसके बाद दो या तीन जुताई देसी 

हल अथिा कल्टीिेिर से करें  और 

हर बार जुताई के बाद पािा 

लगाकर टमट्टी को भुरभूरा कर लें। 

नर्सरी 

मेंथा की रोपाई के टलए सकसि 

और जडोां, दोनोां को ही प्रयोग में 

लाते हैं...लेटकन जो पैदािार सकसि 

के द्वारा प्राप्त होती है, िो जडोां की 

अपेक्षा अटधक मात्ा में होती 

है,  सकसि के टलए एक थोडे से 

स्थान पर खेत को तैयार कर 

क्याररयाां बना लेते हैं और उसमें 

जडोां को काफी घनी मात्ा में 

लगाकर टसांचाई करते रहते हैं, इस 

प्रकार उन जडोां से टनकलने िाले 

टकले्ल (सकसि) तैयार होांगे, जो 

रोपाई के टलए काम आएां गे। 

रोपाई का र्मय 

रोपाई का उटचत समय जनिरी - 

फरिरी होता है, तराई भागोां में 

बरसात से पहले रोपाई कर देनी 

चाटहए, उत्तरप्रदेश के मध्यके्षत् में 

अटधकाांशतः  टकसान आलू की 

खेती के बाद मेंथा की रोपाई करते 

हैं। 

रोपाई 

रोपाई करने से पहले खेत में डाली 

जाने िाली उििरकोां की सांसु्तटत 

मात्ा 

 

 

 

1-       50 टकलो नाइिर ोजन (प्रटत 

हेके्टयर) 

2-       75 टकलो फासे्फि ( प्रटत 

हेक्टयर) 

3-       37 टकलो पोिाश (प्रटत 

हेक्टयर) 

4-       200 टकलो टजप्पसम (प्रटत 

हेके्टयर) 

उपयुिक्त मात्ा को अच्छी तरह 

टमला लें, उसके बाद खेत में रोपाई 

के टलए क्याररयाां ि टसांचाई की 

नाटलयाां बनाते हैं 

रोपाई हेतु 50 टकलो प्रटत हेके्टयर 

सकसि की जरूरत पडती है, इन 

सकसि को रोपाई से पहले 10 

सेंिीमीिर की लांबाई में काि लेते 

हैं... उसके बाद कूां डोां (Furrow) में 

लाइन से लाइन की दूरी 60 
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सेंिीमीिर और पौधे से पौधे की 

दूरी 30 सेंिीमीिर टनधािररत कर 5 

सेंिीमीिर की गहराई पर सकसि 

को लगा देते हैं...कुछ टकसान 

क्याांररयोां में पहले ही पानी भरकर 

सकसि को लगाते हैं, और कुछ 

टकसान क्याांररयोां में सकसि को 

लगाकर तुरांत पानी क्याांररयोां में 

भर देते हैं। 

दनराई – गुडाई 

मेंथा की जडें अटधक गहराई जाने 

के कारण इनको िायु सांचार की 

अटधक आिश्यकता पडती है, 

इसटलए टनराई गुडाई के द्वारा हम 

खरपतिारोां को नष्ट करते ही हैं, 

साथ ही टमट्टी को भूरभूरा कर देने 

से िायु का सांचार अच्छा हो जाता 

है, मेंथा में टनराई गुडाई दो बार 

की जाती है, पहली टनराई गुडाई 

मेंथा लगाने के 15 से 20 टदन के 

बाद और दूसरी गुडाई के 40 से 

45 टदन के बाद करना लाभदायक 

होता है। 

दर्िंचाई 

मेंथा को बढ़िार के समय अटधक 

पानी की जरूरत पडती है, ताटक 

जडें अच्छी तरह से टिकटसत हो 

सकें , गमी के टदनोां में प्रते्यक 

सप्ताह टसांचाई करना जरूरी है। 

खाि एविं उवसरक 

1-       250 से 300 क्वां िल प्रटत 

हेके्टयर गोबर या कां पोस्ट की खाद 

खेत की तैयारी के समय प्रयोग 

करें  

2-       50 टकलो नाइिर ोजन (प्रटत 

हेके्टयर) 

3-       75 टकलो फासे्फि ( प्रटत 

हेक्टयर) 

4-       37 टकलो पोिाश (प्रटत 

हेक्टयर) 

5-       200 टकलो टजप्पसम (प्रटत 

हेके्टयर) 

उपयुिक्त उििरकोां एिां टजप्पसम को 

रोपाई से पहले अच्छी तरह खेत में 

डालकर टमला दें  

उसके बाद मेंथा में िॉप डर े टसांग हेतु 

75 टकलो नाइिर ोजन को अलग से 

लेकर तीन भागोां में बाांि लें 

इस प्रकार पहली िॉप डर े टसांग 25 

टकलो प्रटत हेके्टयर, 20 से 25 टदन 

पर करें  

दूसरी िॉप डर े टसांग 25 टकलो प्रटत 

हेके्टयर पहली किाई के बाद करें  

तीसरी िॉप डर े टसांग 25 टकलो प्रटत 

हेके्टयर,  दूसरी किाई के बाद 

करें  

प्रते्यक िॉप डर े टसांग के बाद टसांचाई 

करना बहुत जरूरी है 

कटाई 

मेंथा की यटद एकिषीय पौधे के 

रुप में फसल लेते हैं, तो पहली 

किाई बरसात से पहले मई - जून 

में करते हैं 

दूसरी किाई बरसात के बाद 

टसतम्बर अकू्टबर में और तीसरी 

किाई निम्बर टदसम्बर में की 

जाती है 

उत्तर प्रदेश के मध्य के्षत् में मेंथा 

की खेती देर से रोपाई टकए जाने 

के कारण तीन किाई होना सांभि 

नही ां है, ऐसी न्टस्थटत में यटद माचि में 

मेंथा की रोपाई कर दी गई है, तो 

केिल दो ही किाई प्राप्त हो पाती 

है। 
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उपज 

एक हेके्टयर मेंथा की फसल से 

लगभग 150 टकलो तेल प्राप्त हो 

जाता है, यटद अचे्छ से प्रबांधन 

टकया जाय और समय से रोपाई 

हुई हो तो 200 से 250 टकलो तेल 

प्रटत हेके्टयर प्राप्त हो जाता है, 

मेंथा के तेल के टलए मेंथा की 

फसल को किाई करने के बाद 

तेल टनकालने िाले सांयांत् में फसल 

को ले जाते हैं, टफर किे हुए मेंथा 

को कुछ समय के टलए फैला देते 

हैं, टजससे पटत्तयाां कुछ पीली पड 

जाती हैं, और िजन भी कम हो 

जाता है, उसके बाद टडन्टस्टलेशन 

सांयांत् में भरकर इसे गमि करते हैं, 

इस प्रकार जल िाष्प के साथ तेल 

बाहर आता है, जहाां पहले से ही 

जल िाष्प को ठां डाकर इक्ठ्ठा कर 

टलया जाता है और अांत में जल से 

तेल को अलग कर लेते हैं. बचा 

हुआ अिशेष मन्ट्चांग और खाद 

के रूप में प्रयोग टकया जाता है. 

साथ ही इसका प्रयोग पेपर और 

पेपर बोडि बनाने में भी करते हैं 

 

पैदकिं ग 

मेंथा आयल को टगलास, टिन 

अथिा अलू्यटमटनयम के डर मोां में 

रखना चाटहए, डर मोां में भरकर इसे 

एयर िाइि कर सूयि के प्रकाश से 

दूर रखना चाटहए, साथ ही टजस 

कमरे में रखा जाए िो कमरा 

भलीभाांटत ठां डा हो, सूयि के सीधे 

प्रकाश से मेंथोल पीले रांग से हरे 

रांग में पररिटतित हो जाता है, 

टजससे तेल की गुणित्ता कम हो 

जाती है। 

 

बाजार 

पूरी दुटनया में मेंथोल की खपत 

9600 मेटिर क िन है, मेंथोल की 

पैदािार के मामले में हमारा देश 

टिश्व में पहले स्थान पर है। 

भारत – 3100 मेटिर क िन 

चीन – 2000 मेटिर क िन 

यूरोप – 1900 मेटिर क िन 

यू एस ए – 1800 मेटिर क िन 

मेंथोल का उत्पादन प्रटतिषि करता 

है। 

उत्तर प्रदेश में इसके 

व्यापारी  सांभल, बाराबांकी, रामपुर, 

चांदौसी, बदायूां और बरेली में हैं.. 

जो छोिे व्यापाररयोां से तेल की 

खरीददारी करते हैं, अटधकाांशतः  

टजन लोगोां ने टडन्टस्टलेशन प्लॉि 

लगा रखे हैं, िो फसल से तेल 

टनकालने के बाद,  उत्पाटदत तेल 

टकसानोां से खरीद लेते हैं... इन 

सभी व्यापाररयोां द्वारा 

तेल,  सांबांटधत कां पटनयोां को सप्लाई 

कर टदया जाता  है।  

 

उपयोग 

मेंथोल का उपयोग बडी मात्ा में 

दिाईयाां, सौांदयि प्रसाधनोां, 

कने्फक्शनरी, पेय पदाथों, टसगरेि, 

पान मसाला में खुशबू के टलए 

टकया जाता है, साथ ही मेंथा और 

यूकेटलप्टस के तेल से कई रोग 

टनिारण दिाईयाां बनाई जाती हैं, 

गटठया जैसे रोगोां के टनिारण हेतु 

इन दिाओां का उपयोग टकया 

जाता है। 

 

भूदम एविं भूदम की िैयारी 

मेंथा की खेती क टलए पयािप्त 

जीिाांश अच्छी जल टनकास िाली 

पी०एच० मान 6-7.5 िाली बलुई 

दोमि ि मटियारी दोमि भूटम 

उपयुक्त रहती है। खेत की अच्छी 

तरह से जुताई करके भूटम को 

समतल बना लेते हैं। मेंथा की 

रोपाई के तुरन्त बाद में खेत में 

हल्का पानी लगाते हैं टजसके 

कारण मेन्था की पौध ठीक लग 

जाये। 

 

र्िंसु्ति प्रजादियााँ 

 मेन्था स्पाइकािा 

एम०एस०एस०-1 (देशी 

पोदीना) 

 कोसा (समय ि देर से 

रोपाई हेतु उत्तम) 

(जापानी पोदीना) 

 टहमालय गोमती 

(एम०ए०एच०-9) 

 एम०एस०एस०-1 

एच०िाई-77 

 मेन्था टपपे्रिा-कुकरैल 

मेन्था की जडो िं को पौधशाला में 

लगाने का र्मय 

मेन्था की जडोां की बुिाई अगस्त 

माह में नसिरी में कर देते हैं। नसिरी 

को ऊँचे स्थान में बनाते है ताटक 

इसे जलभराि से रोका जा सके। 

अटधक िषाि हो जाने पर जल का 

टनकास करना चाटहए। 

 

बुवाई/रोपाई का र्मय 

समय से मेन्था की जडोां की बुिाई 

का उचटत समय 15 जनिरी से 15 

फरिरी है। देर से बुिाई करने पर 

तेल की मात्ा कम हो जाती है ि 
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कम उपज टमलती है। देर बुिाई 

हेतु पौधोां को नसिरी में तैयार 

करके माचि से अपै्रल के प्रथम 

सप्ताह तक खेत में पौधोां की 

रोपाई अिश्य कर देना चाटहए। 

टिलम्ब से मेंथा की खेती के टलए 

कोसी प्रजाटत का चुनाि करें । 

 

भूस्तररयो (र्कर्स) का शोधन 

रोपाइि के पूिि भूस्तररयोां को 2 ग्राम 

काबेन्डाटजम प्रटत लीिर पानी के 

घोल बनाकर 5 टमनि तक 

डुबोकर शोटधत करना चाटहए। 

 

बुवाई की दवदध 

जापानी मेंथा की रोपाई के टलए 

लाइन की दूरी 30-40 सेमी० देशी 

पोदीना 45-60 सेमी० तथा जापानी 

पोदीना में पौधोां से पौधोां की दूरी 

15 सेमी० रखना चाटहए। जडोां की 

रोपाई 3 से 5 सेमी० की गहराई 

पर कूां डोां में करना चाटहए। रोपाई 

के तुरन्त बाद हल्की टसांचाई कर 

देनी चाटहए। बुिाई/रोपाई हेतु 4-5 

कुन्तल जडोां के 8-10 सेमी० के 

िुकडे उपयुक्त होते हैं। 

 

उवसरक की मात्रा 

सामान्यतः  उििरकोां का प्रयोग मृदा 

परीक्षण की सांसु्तटतयोां के आधार 

पर टकया जाना लाभदायक होता 

है। सामान्य पररन्टस्थटतयोां में मेंथा 

की अच्छी उपज के टलए 120-

150 टकलोग्राम नाइिर ोजन 50-60 

टकग्रा० फास्फोरस 40 

टकग्रा०पोिाश तथा 20 टकग्रा० 

सल्फर प्रटत हे० की दर से प्रयोग 

करना चाटहए। फास्फोरस, पोिाश 

तथा सल्फर की पूरी मात्ा तथा 

30-35 टकग्रा० नाइिर ोजन 

बुिाई/रोपाई से पूिि कूां डोां में प्रयोग 

करना चाटहए। शेष नाइिर ोजन को 

बुिाई/रोपाई के लगभग 45 टदन, 

पर 70-80 टदन पर तथा पहली 

किाई के 20 टदन पिात् देना 

चाटहए। 

 

दर्िंचाई एविं खरपिवार दनयिंत्रण 

मेंथा में टसांचाई भूटम की टकस्म 

तापमान तथा हिाओां की तीव्रता 

पर टनभिर करती है। मेंथा में पहली 

टसांचाई बुिाई/रोपाई के तुरन्त बाद 

कर देना चाटहए। इसके पिात् 

20-25 टदन के अन्तराल पर 

टसांचाई करते रहना चाटहए ि 

प्रते्यक किाई के बाद टसांचाई 

करना आिश्यक है। खरपतिार 

टनयांत्ण रसायन द्वारा खरपतिार 

टनयांत्ण के टलए पेन्डीमेथलीन 30 

ई०सी० के 3.3 लीिर प्रटत हे० को 

700-800 लीिर पानी में घोलकर 

बुिाई/रोपाई के पिात् ओि आने 

पर यथाशीघ्र टछडकाि करें । 

 

फर्ल रु्रक्षा 

कीट  

िीमक 

दीमक जडोां को क्षटत पहुांचाती है, 

फलस्वरूप जमाि पर बुरा असर 

पडता है। बाद में प्रकोप होने पर 

पौधें सूख जाते है। खडी फसल में 

दीमक का प्रकोप होने पर 

क्लोरपाइरीफास 2.5 लीिर प्रटत 

हे० की दर से टसांचाई के पानी के 

साथ प्रयोग करें । 

बालिार रू्िंडी 

यह पटत्तयोां की टनचली सतह पर 

रहती है और पटत्तयोां को खाती है। 

टजससे तेल की प्रटतशत मात्ा कम 

हो जाती है। इस कीि से फसल 

की सुरक्षा के टलए डाइकलोर िास 

500 टमली० या फेनिेलरेि 750 

टमली० प्रटत हे० की दर से 600-

700 लीिर पानी में घोलकर 

टछडकाि करें । झुन्ड में टदये गये 

अण्ोां एिां प्रारन्टिक अिस्था में 

झुण् में खा रही सूांटडयोां को 

इक्कठा कर नष्ट कर देना चाटहए। 

पतांगोां को प्रकाश से आकटषित कर 

मार देना चाटहए। 

पत्ती लपेटक कीट 

इसकी सूटडयाां पटत्तयोां को लपेिते 

हुए खाती हैं। इसकी रोकथाम के 

टलए मोनोक्ोिोफास 36 ई०सी० 

1.0 लीिर प्रटत हे० की दर से 

600-700 लीिर पानी में घोल 

बनाकर टछडकाि करें । 

रोग जडगलन 

इस रोग में जडे काली पड जाती 

है। जडोां पर गुलाबी रांग के धबे्ब 

टदखाई देते हैं। बुिाई/रोपाई से 

पूिि भूस्ताररयोां का शोधन 0.1% 

काबेन्डाटजम से इस रोग का 

टनदान हो जाता है। इसके 

अटतररक्त रोगमुक्त भूस्ताररयोां का 

प्रयोग करें । 

पणसिाग 

पटत्तयोां पर गहरे भूरे रांग के धबे्ब 

टदखाई पडते हैं। इससे पटत्तयाां 

पीली पडकर टगरने लगती हैं। इस 

रोग के टनदान के टलए मैंकोजेब 

75 डबू्ल पी नामक फफूां दीनाशक 

की 2 टकग्रा० मात्ा 600-800 

लीिर में टमलाकर प्रटत हे० की दर 

से टछडकाि करें । 
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कटाई 

मेंथा फसल की किाई प्रायः  दो 

बार की जाती है। पहली किाई के 

लगभग 100-120 टदन पर जब 

पौधोां में कटलयाां आने लगे की 

जाती है। पौधोां की किाई जमीन 

की सतह से 4-5 सेमी० ऊॅं चाई पर 

करनी चाटहए। दूसरी किाई, 

पहली किाई के लगभग 70-80 

टदन पर करें । किाई के बाद पौधोां 

को 2-3 घिे तक खुली धूप में 

छोड दें तत्पिात् किी फसल को 

छाया में हल्का सुखाकर जल्दी 

आसिन टिटध द्वारा यांत् से तेल 

टनकाल लें। 

 

उपज 

दो किाइयोां में लगभग 250-300 

कुन्तल शाक या 125-150 टकग्रा० 

तेल प्रटत हे० प्राप्त होता है। 

 

 

प्रभावी दबन्िु 

 फास्फोरस के टलए टसांगल 

सुपर फासे्फि का प्रयोग करें  

अथिा डी०ए०पी० के साथ 

200-250 टकग्रा० टजप्सम 

प्रटत हे० की दर से प्रयोग कर 

तेल की मात्ा बढ़ाई जा 

सकती है। 

 जडोां को शोटधत करके ही 

बुिाई/रोपाई करें । 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


